



■登峰村红松茸种植示范基地。



■驻南溪镇驻村帮扶工作队。



■游客在南溪镇南岩古寺内游览参观。

## 驻揭阳普宁市南溪镇工作队： 做足农文旅融合文章 擦亮“南溪水乡”名片

揭阳普宁市南溪镇地处榕江南岸，溪河密布，水道总长80多公里，有“普宁乌镇”的美称；推窗见绿，森林覆盖率超过85%，是名副其实的“原生态湿地森林公园”。近年来，南溪镇紧扣第二批典型镇创建目标，依托自然生态优势，充分挖掘历史文化、红色文化资源，大力推动农文旅融合，不断擦亮“南溪水乡”名片。

南溪镇党委书记杨钊柳表示，当前南溪镇正紧密围绕乡村振兴战略和“百千万工程”的总体部署，深入贯彻落实全国、广东省旅游发展大会要求，统筹各方力量、整合各方资源，加速推动农文旅融合发展。目前各项工作正在有序推进，相信南溪镇的未来会更加美好。

第二批驻南溪镇驻村帮扶工作队进驻后，在南溪镇党委的领导下，积极谋划驻村帮扶工作，紧密配合当地政府，紧扣农文旅融合发展定位，针对乡村旅游产业发展痛点，抓规范、补短板、强宣传，全力推动打造“绿美南溪 魅力水乡”文化旅游镇，赋能乡村振兴。

■采写:新快报记者 方轶

■摄影:新快报记者 王飞



■南溪镇党委书记杨钊柳(中)在新溪村指导工作。

### 补齐基础短板

### 完善旅游配套

第二批驻南溪镇驻村帮扶工作队(简称“工作队”)由广东省委宣传部、保利集团派出帮扶干部组成。7月底工作队到位后，立即深入走访调研，全面掌握镇村情况，并撰写详细的调研报告，理清了帮扶工作思路，为有序推进帮扶工作提供了行动指南。

工作队发现，南溪镇拥有丰富的自然资源和人文景观，如大港码头、南岩古寺、下尾王村古村落、杨石魂故居爱国主义教育基地等；同时交通便利，距离普宁市区仅32公里、揭阳市榕城区20公里，是揭阳市榕城区、揭东区、揭西县和普宁市的交界地带，具备发展乡村旅游的潜力。

为打造规范的旅游环境，工作队积极协助南溪镇，推动新溪古村滨河景区、登峰乡村文化旅游景区两个景区申报3A级旅游风景区。“打造规范的景区才能推动旅游产业健康长远发展，A级景区就是旅游行业的规范。”南溪镇党委副书记、驻南溪镇工作队队长马文广说。

为完善交通配套，工作队积极协助谋划建设高速公路、架设桥梁等重大交通项目，为南溪镇旅游产业和经济发展提供有力的交通保障。其中，工作队积极争取普宁市等上级部门的支持，由普宁市百千万工作队队长郝鹏飞协调中铁广州局捐建价值4200万元的广太镇高速路出口通往南溪镇的2.5公里4车道水泥路，实施了一批农村公路改造提升工程，解决了群众出行难题，也助力了旅游发展。

### 强化科技 支撑厚植农业优势

来到登峰村的红松茸种植示范基地，在大树遮蔽下，一垄垄密密麻麻的红松茸破土而出，酒红色的小菌盖、嫩白的菌颈，像一把把撑起的小红伞。

2023年，在帮扶单位广东省科技厅的技术和工作队的启动资金支持下，登峰村在林下试种6亩红松茸，加上灵芝孢子粉的销售收入，一年就为村集体增收15万余元。今年，在第二批工作队的推动下，登峰村红松茸种植面积扩大到50亩。“我们特地选择村集体经济薄弱的自然村，以此带动村集体增收。”登峰村党支部书记邱木婵说，预计今年村集

体经济收入将突破30万元。

第二批工作队进驻后，在省科技厅的大力支持下，将今年的“区域特色农业(大陇淮山/姜薯)产业培优做强关键技术转化”项目、“特色食用菌红松茸产业化技术研发及联农带农示范推广”项目和“美丽圩镇植物新品种应用示范”项目落地至南溪镇，为推动南溪镇特色农业的进一步发展提供技术支撑。

目前，除了红松茸项目从6亩扩大到50亩，5000平方米高端水果型樱桃番茄工厂化(水培)生产的现代农业科技示范基地已经建成；大陇村大陇淮山(姜

薯)种植示范基地也从100多亩扩大到300多亩，并正在筹建冷库，建成后大陇淮山的保质期将从7天延长至7个月。

此外，在工作队的推动下，由镇政府牵头，全镇40个行政村和1个社区集体参股的富民强村公司普宁市博源文旅发展有限公司近日成立，将通过引进农业龙头企业合作等方式，推广种植优质水稻、大陇淮山、姜薯、食用菌、灵芝、樱桃番茄、番薯等农作物。“我们将以强村公司为载体，链接包装设计公司、宣传渠道、销售渠道等各种资源，推动资源整合，助力公司和农业产业化发展。”马文广说。

### 聚焦文化赋能 促进农文旅融合

文化振兴是乡村振兴的灵魂，也是文旅融合的关键。南溪镇拥有南溪水乡田园观光项目、南岩古寺东方玉佛国风景区、杨石魂故居爱国主义教育基地、节孝坊、刺史墓和洪山洞生态旅游村等众多历史景点，文化底蕴深厚，潮汕文化、龙舟文化、红色文化、玉佛文化……在这里交织，让这个水乡小镇独具特色。

乌篷船样式的镇标“梦里水乡”即将完工，街道上外立面亮化美化项目正在施工，大港码头上也是一片火热建设场景：游客服务中心、停车场、沿河打造的露营观光示范带都在紧锣密鼓地推进……介绍着一个个项目，南溪镇党委委员邢冬超满怀期待地说：“今年底南溪水乡将推进建设一批新项目，预计明年5月完工，到时候南溪镇整体面貌将迎来新变化，展现出新的魅力和活力。”

在深度参与推进项目的同时，工作队充分发挥组团单位广东省委宣传部

的专业优势，提前谋划2025年普宁市水乡龙舟文化活动、2025年南溪水乡中秋奇妙夜等大型宣传活动方案，通过开展端午龙舟节、端午乌篷船巡游等系列活动吸引游客，带动农产品销售，打响“南溪水乡”招牌，做强“水乡经济”。

值得一提的是，工作队将促进文化振兴与解决乡村“一老一小”问题结合，通过引入社会爱心力量，开展南溪镇新时代文明实践志愿服务活动，每周固定开展篮球、潮剧表演、英歌舞培训、武术训练等多种文化志愿服务活动，引导留守老人和小孩走出家门参与社会活动，丰富群众文化生活，提高文化素养和综合素质，和谐邻里关系。

马文广还向新快报记者分享了一个好消息，南溪镇公办中心幼儿园已经

完成主体建设，正在进行内部装修。“这将是南溪镇首个公办幼儿园，我们正在积极谋划完善基础配套，争取明年9月开园，届时将大幅降低当地群众的育儿成本。”

■普宁市南溪镇大港码头美丽的水乡风光。  
通讯员 杨浩彬

